

# 雷迅

第五十三期

民國二十八年六月十九日出版

小評

## 怎樣對付敵人的轟炸

林世堂

當我們政府實施國民精神總動員以後，敵機即屢次轟炸我各城市，甚至如餘姚慈谿等比較小一點的城市，也遭到災殃。其用意何在，我們不難推想而得：

國民精神總動員，是我們二期抗戰中重要策略之一。無疑地，若實施起來，這對陰謀，亦必隨之瓦解。敵人也深知國民精神總動員，一旦若普遍實施起來，自己命運必危在旦夕。「狗急跳牆」在沒有辦法之中，不惜拋棄人道，公理，國際公法，對我不設防城市，濫施轟炸，企圖以炸彈的威力，來湮散我民衆的精神。敵人的野心如此狠毒，我們應運用適當策略擊破之。

實際上敵人對我各城市這樣的施行轟炸，我方除物質上的損失外，決不會受到其他影響。而且還可說有利於我。總裁早已說過：「抗戰決勝中心不在城市而在鄉村。」故自抗戰以來，我們的各種工作，都側重於鄉村。惟民衆集中城市，肯自動回鄉工作者無幾，因此進行鄉建工作，時有乏人之慮。而現在敵人的炸彈，使一般民衆自動地回到鄉村。這樣，離開繁華消費的城市，回到樸素生產的鄉村，不但進行鄉建工作，無乏人之慮，而且可以根本改造我國人民的習尚，所以可以說是於我根本無損。

爲對付敵人的轟炸，我們要做到下面幾層：  
第一：此次下鄉人民，大多都是逃難性質，他們希望局勢緩和起來，仍回到城市。

因此住在鄉村中，無異守株待兔，終日無所事事，這樣徒然消耗人力，當然不值得，所以我們要使逃難者澈底明瞭，不趕走敵人，根本沒有太平的一天。同時政府應設法增加下鄉者找工作的機會，使他們衣食得以解決，對於城市的留戀，亦可逐漸忘去。

第二：對於國民精神總動員的各項事情，仍應積極進行，不因城市人口疏散而停頓。總之，敵人的轟炸，只能限於我們的物質，至於我們的精神，應愈趨愈堅。百折不撓，敵人越轟炸，我們越堅定。我們應明瞭散我們這樣毫無目的地的轟炸，着重還應激發我們的人心。若我們能安如磐石，則敵人見其使倆未逞，無謂的轟炸，不久自會中止了。

### 本期目次

- 怎樣對付敵人的轟炸(小評).....林世堂
- 每周瞭望(時事).....包末
- 此風不可長(短論).....章才廉
- 第二期抗戰中的兵役運動(論著)式文
- 柳底(小說).....鄭笛
- 願你們帶給我(戰時書簡).....阿卯
- 興奮的消息(戰時書簡).....胡酒
- 灑掃公路中底波折(譯論).....胡酒

郵縣抗日自衛委員會印行

南京圖書館藏

## 此風不可長

章才廉

我們這次抗戰是需要全民族都參加的，不容有一個人，可以自附於風雅，站在抗戰陣綫之外遠遠地。

一個據點，一個城池的被陷落，自爲抗戰過程中難免的現象，竟有好多人對之，頹喪地說：「中國人，真不中用！只會吃敗仗。」有時竟憤慨地說：「中國人，最糟糕！無論什麼事，外國人幹得像模像樣地，一到中國人手裏，須不成模樣。」開口閉口，「中國人」，「中國人」，好像自己不是中國人似的。

這種要逃避現實的風氣，是不應有而且是最有害的。非把它趕快糾正不可。此風如果潛入一般教育政治工作進行得不夠的民衆裏，就會發生民衆對抗戰情緒低落，容易受漢奸的欺騙，被誘陷入背叛民族，出賣祖國的罪惡，做那敵人「以華制華」的工具，這是長期抗戰中莫大的損失。

我們是同屬黃帝子孫，要想到先人「創業維艱」呵！一到我們手裏，喪失了「祖業」！我們能對得起祖宗嗎？不特此也，殺人不要眨眼的敵人進來，我們可能倖免嗎？尤有進者，將所子子孫孫於萬劫不復的境地，那才遺下無窮的禍患呢！

我們唯有在「有錢出錢，有力出力」的原則下貢獻一切給抗戰的大業。這裏所說的「力」不僅是體力，智力物力都是。我們要明瞭民衆是抗戰的「力的泉源」，我們如有高見卓識，儘可建議於當局，況現在比不得以前專制政體，政府和人民的距離是老遠的。現在儘有很多機會將人民的意見貫通於政府，那末又何必自己得遠遠地說風涼話呢！



## 汪精衛受通緝了

## 每周瞭望

國府終於在本月八日明令通緝汪精衛了。在戰局好轉，全國上下一致抗敵的今日，這



個消息，很可予同仇敵愾者以不少之安慰與興奮，同時也可以打破一般認識不清楚的人們的迷夢。在激進的人們看來，汪逆在近日才受到通緝，似乎還嫌遲了一些。自從去年發表飽電後的汪精衛，已不復是吾黨的副總裁，而是人神共棄的叛逆者了。實際政府對汪逆今日才下令通緝，正表示寬大和容忍，汪逆的倒行逆施，始終不知改悔，所謂「自作孽，不可活」，這樣的自暴自棄，自毀地位，吾人不必因其過去的歷史而加以惋惜，反之，却要羣起而攻之。

有些存着惡誤心理的人們，有時還有同情汪逆的傾向！他們以爲汪精衛是主和的，和可以不打仗，不打仗中國人便可以太平，還有一種人，完全是不合事實的。通緝汪逆，是主和的，主和的人做不出的事，一定不會錯，其實「主和可以太平」，完全是許多名流學問的，有學問的人不會錯，更是不會錯，這在歷史上固不乏先例，即如近代許多名流學問的，有學問的人，彈冠相慶，紛紛從僞的，尤其更僕難數。智育和德育，根本是兩件事，不能混爲一談。

汪精衛是通緝了，傾注的心理，也應隨着通緝而剷除才是。

## 綸昌廠事件的擴大

浦東英商綸昌工廠，半月前爲了開除一個工人，敵國正在這讓反英之中，一聽到這個消息，便認爲是極好的一個機會，於是便煽動工人罷工，將事態儘量的擴大，不惜以星星之火，使之燎原。這種事件，陰險奸詐的敵人，過去對我是屢次使用的，現在却用此以排斥英國在華的利益了。



## 第二期抗戰中的兵役運動

式文

自第二期抗戰展開以來，無論在軍事，政治，經濟，文化各方面都有了新的形勢。我們要使國防軍有更廣大強固的基礎，游擊戰有更廣泛迅速的開展，以及民衆武裝工作有更大規模深入的發動，必須要厲行抗戰核心力量的國民兵役運動，才能達到全面戰，持久戰的光榮勝利的目的。

廿二個月來的國民兵役運動，事實上不能否認的還有許多缺點。目前傷亡將士的補充與新增部隊的增加都已發生若干程度的困難。由於兵役制度本身的不夠完密，以及若干推行兵役人員的貪贓枉法，便發生了如下之不合理現象：(一)在徵募以前沒有經過一般政治宣傳鼓勵的工作，民衆因不了解兵役的意義，不了解政府徵募的善意，大批逃往深山或外地，結果執行兵役人員爲滿足上輩的要求，不得不亂抓壯丁或徵調單丁，因此，農村生產與社會秩序受着若干程度的影響。(二)因爲優待出征抗戰軍人家屬條例還沒有嚴格的合理執行，以致一部份的壯丁由於

家屬生活的憂慮，或在前線逃亡，或不能決心爲國家盡力，在在影響到抗戰部隊的戰鬥力。(三)因爲有錢者可以利用金錢賄賂賂賂，或利用種種名目(或入學校讀書，或進某機關服務)逃避兵役，結果服役壯丁多係貧苦民衆，消失國民兵役制度的原意，以致無知民衆亦曲解政府推行兵役法的善意。(四)由於戰區的擴大，失業者與難民大量增加，而不能將這大批抗戰意識最強烈的民衆組織起來，開赴前線殺敵。

關於解決兵役問題辦法，社會人士發表意見甚多，上次國參會亦曾討論通過議案多起，希望這些詳細辦法都能見諸實行，更希望政府當局注意到以下的幾點：

(一)在原則上說，徵兵問題之所以成爲嚴重的問題，其主要的原由實在於政治動員的不夠，民衆沒有認識民權與運用民權，所以治本的辦法應從切實改革下層政治機構與組織民衆訓練民衆着手，使民衆由民權的認識與運用，進而增強愛國心，提高抗戰的民

族意識。這個前提解決之後，可再進而做到以下各點。

(二)由地方團體產生徵募委員會，協助師管區或政府徵兵人員執行該項任務。在進行徵募以前，應該發動各宣傳人員或當地公正紳耆進行普遍深入的宣傳工作，尤須切實解釋兵役條例以及優待出征軍人家屬條例之具體施行辦法，使民衆瞭解兵役之真義與過去不肯官吏營私舞弊之非法，再由政府切實保證處罰亂抓壯丁的敷衍或貪官污吏之非法行爲，並須嚴密調查貪贓枉法之執行兵役人員，予以極刑或其他極嚴重之處罰，以示信於一般民衆，然後號召逃避之壯丁回鄉生產，並告示一般民衆共同監督並告發營私舞弊的公務人員。這樣，民衆個個明瞭兵役真意，而且徵調公平，逃避驚擾的現象必然減少。

(三)歐美各國在實行征兵之前，必有一時期志願兵制的過渡階段。而此種志願兵制確是促進征兵制的有力因素，可用來補征兵制的不足。況且我們這次抗戰是民族革命戰爭，志願兵制必能吸收優秀份子自動的先到前線去。同時更把中國傳統的「好男不當兵」的思想糾正過來。這在當前軍事形勢之下，在原則上也有採用這種志願兵運動的必要，目前後方各地志願兵運動亦有部份的開展，

## 柳

夢嗎？

還不是事實的反映？

那不可再來的逝往！——

池畔，

柳底？

微風不斷地輕拂，

飛揚着歡笑，

輕捲着低？！

× × ×

是一個深宵的時候了！一切都在銀光的撫慰下，愜然睡去！睡在寂寞的醫院裏，使人倍覺痛苦淒涼！靜美的月亮，如母親一樣地在病榻前俯視，安慰着受盡創傷的戰士，這禁不住使他回憶了！舊時的情景，漸漸地爬上了心頭，似夢一般的飄忽又似實情一般地清晰！

一個輕風拂拂的夕陽天，我同方綠歡悅地從學校歸來，在他家幽靜麗麗的小園裏，那池畔，那柳底，我們天真地輕唱，愉悅地微笑！傾心的談吐裏，我們希望着前程的燦爛，幻想着將來！塘水也微笑了！歌頌着我們的夢做得美麗！

最堪戀念的，還不是她那迷人的歌喉嗎？在一個遊藝會裏，方綠婉美的歌聲，博得了教師得意的獎譽，聽衆熱烈的鼓掌，因而同學紛贈以小小音樂家的雅號，唉！在沉寂孤涼之今夜，想起當日，也不禁神往！

光陰默默地逝去，又是一年了！燕子歸來時節，無風弄着弱柳在搖曳！在春神庇護下，度過甜美的生活，但是，不幸的消息終於傳來了！驚破了夢！記得也是一個清朗的月夜吧！她悄悄地告訴我，她將赴滬，啊！這消息會給予我多少的哀傷！在默默的相對裏，淚！只是連珠般的瀉遍雙頰，在銀輝的反映下，晶瑩得可憐！驀地一陣風，柳心陡起一顫波，彷彿按着別離的悲歌，又似輕輕細細的低泣，悄悄而淒迷！又彷彿低叫道：「是離愁，別有一般滋味在心頭」，春露重，晚風寒，於是各自歸家了！

## 底

鄭 笛

雄雞的高唱，喚醒了我，在玫瑰色的晨曦中，我送她上了火車，牠載着最重的離愁，悠然去滬，痴極的送別者，也終於孤寂歸來！

然而一切都夢一般的過去了！我又何必退落在追戀的空夢中呢？但是，我又繼續將往事在腦海上演映了！

恐怖時疫，把我的雙親奪去了！孤苦無依的時節受了親戚的介紹，在上海皮鞋公司當了學徒，淒苦的生活，夥伴們的輕視和譏笑，又是使人多麼難堪的事，深記得在一個燈光燦爛的夜裏，馬路上的汽車喧叫，人如浪濤一般的擁來又擁去，我受了店主的命令，將一雙美麗的銀皮鞋送到×路的方宅，拖着輕快的步子，飽餐着馬路的形形色色！一面又不住的在呆想：「美麗的高跟皮鞋，該配一位天仙般的姑娘穿的吧！否則太冤枉了這雙皮鞋」，猛抬頭，纔知目的地已到了！是一座精緻的洋房，正想舉手按電鈴，驀地一陣汽車的呼叫，驚奇現回頭，汽車也正駛到了門前了！從汽車裏走出了一位秀麗的小姐，在他穿的舞裝上，知道她是舞場上歸來的，她的美容，誘住了我的視線，「這面龐似是相識的」，我想：

「雄！很對不起！勞你送皮鞋來，請進來談談吧！」似黃鶯般的聲音，直刺入了心竅，猛憶起，她正是我日夜掛念的方綠呀！她變了！她長得這樣美麗了！在鮮艷盛裝下，那已往的天真已經輕埋葬了！但是却更顯嬌艷可愛！她母親和她，都用驚奇的目光，頻頻投射我！奇怪我變成一個衣衫破舊的學徒吧？我心中充滿了悲哀，又被他們的視線逼得低下頭去，只容以沉默！從她母親的口中，知道她這雙皮鞋是為方綠做新婚定製的，我悲憤，我妒忌，忽然想到自己是皮鞋匠，於是不安地向她們道別了！匆匆的出門，偶一回頭，見方綠含淚輕語：「雄！你永遠是我親愛的哥哥！我……」以下的話消失在嗚咽中，我也不敢再回顧，便迅速地歸來。

連天砲響，震起了我滿懷怒火，時代的巨浪，鞭策着我上沙場去殺敵，我忘了一切，我只知爲國奮鬥，爲民族求生存，是我的責任，我毅然奮然的投軍了！一年半的血的生活，訓練我變成一個勇敢的兵士了！大炮，飛機，機關槍在咆哮了！我狂喊着前進！衝呀！衝衝殺……」一陣劇痛，不能再來想了！在月的撫慰下，暈然睡去！

× × ×

歌詠團嘹亮的歌聲，打破了郭雄的迷夢！他睜眼時，才知道是歌詠團來慰問了！郭雄安慰地微笑了！忽然一個熟諳的面龐映入了他的眼簾，他不禁歡呼了！「方綠！你……」不忍打斷安慰的歌聲，於是壓制了呼聲，方綠也呆住了！唱完歌曲時，她輕輕的走到病榻前，含淚的慰問着，但不久他倆終於又悄悄地分手了！

一個細雨的午後吧！方綠又到了醫院中來慰問郭雄了，並且談着她殺父殺夫的事，她說：「在某天的黃昏，他們都赴宴去了！我在整理着他的衣服，偶然在西裝褲的袋裏，檢到了一個紙團，啊！天呀！我發現他是漢奸，我父親也是漢奸，我憤怒！我悲傷！這時恰巧他們一同歸來了！我迅速地拿出自衛的手槍，不容我思索，我便對準着他的開去，一連幾槍，二人都倒下來了！我便迅速地衝到馬路上，寄投到一個朋友家裏！由

朋友的介紹，我加入了救亡歌詠團，昨天到這裏來慰問，我又重見到受傷的你！親愛的哥哥！我是欣幸而又安慰！也覺悲傷！悲傷着你受了重傷！……」

許多戰傷的將士，都讚着方綠的勇敢，欽佩着她愛國的熱誠，突然，一陣劇烈的歡笑，又一陣劇烈的悲呼，看護慌忙的進來，但是郭雄整因流血過多，精神太奮興的緣故，悄然長逝了！

夢嗎？

還不是事實的反映？

那不可再來的近往！——

池畔，

柳底！

微風不斷地輕拂，

飛揚着歡笑！

輕捲着低語！

愁雲滿天，斜風更兼細雨，哀歌嘆聲打成一片，漫天的烽火，再不容人追戀過去的夢痕！她禁不住狂呼！

「爲國家，

爲民族，

爲爭自由，

爲死者報仇，

讓我再揮起木蘭的長劍吧！」

狂風急雨，敲滴着哀韻，飄擊着征裳！

更應積極的倡導，以達到各階層的民衆都踴躍爭服兵役以服役爲光榮的目的。

(四) 大批徵募並訓練自衛隊，再由自衛隊產生國防軍。因爲農民思想偏於保守，民族意識較爲薄弱，所以在各地建立保鄉保家的自衛隊，較爲易行。地方政府與民衆團體可以大規模積極動員民衆成立自衛隊，由縣自衛隊擴展到鄉鎮自衛隊。提高自衛隊的政治訓練，然後再從自衛隊中挑選認識健全而勇敢的份子到正規軍裏去。這樣不僅容易動員民衆參加正規軍作戰，而且此種有長期訓練的部隊，戰鬥力亦較短期訓練即上前線的壯丁爲強。這在當前正規軍急需補充的緊迫環境之下，也是一種有效的補充辦法。

(五) 關於出征抗戰軍人家屬優待條例全國各地皆已實行，但因「有錢出錢有力出力」的原則還沒有公平的實現，更加不肯幹部人員的違法，還沒有合理的執行，這在當前也應該檢討的。上文已說過，我們必須建立徵募委員會，由該會統籌辦法接濟被徵軍人家屬，而且目前已實行的大都以鄉鎮保爲單位，結果又因貧富上的懸殊，有些人均係赤貧之家，無法籌措該項接濟金錢或物品，從而更影響該條例的執行。所以我們希望政府當局必須以縣爲單位，按人民財產比例爲累進率，替抗戰軍人家屬耕種或其他勞務，或動員壯丁整修劃的款接濟抗戰軍人家屬，或在物質上或精神上參加他們以切實的鼓勵與安慰，然後使一切參加壯丁均可免去家室的憂慮，而能一意向前殺敵。



# 滇緬公路中底波折

胡澄譯

自雲南省會昆明西南行，經萊錫阿（Ahe）到達了緬甸西南的鐵路終點仰光（Yangon）後，總算是結束了這段蜿蜒曲折凡七百二十五哩的中緬公路，雖然途中滿目點綴着許多壯麗險峻的風景，可是終因強烈的震顛和顛簸，而使我感到極度的疲乏。

而緬甸公路，很明顯的可分做三段，在雲南省境內有兩段：一是由昆明西至雲南西部商業中心下關的，一是再由下關西南至中緬邊疆上小村弄島的，前段共二百六十哩，改段約有三百四十五哩，此外第三段則全在緬甸境內，自弄島至該路終點萊錫阿約一百二十哩。

第一段公路那是好幾年以前就建築完竣的。上星期當我離昆明到抵下關以後，才知道有許多路基已開始在崩潰，尤其是在昆明附近，那簡直可說是在不堪通車的狀態中。不過對於這些，現在正從事重行舖砌，並且增加闊度；同時本來所有的小木橋（在昆明與弄島間差不多約有千餘座），亦改建為石橋。比較大的，因為全用石料建築來的太耗金錢和時間，所以都用石料奠基，然後再以枕木舖面，這樣倒也能容載千噸重的運貨車適通的通過。

在下關至弄島的第二段公路底建築事項的進行，真使人驚駭和欽佩，它的動工與築成在前年十二月裏，可是一到第二年的十一月裏就立即開始載客營業。而這段路是全年奔馳在叢山峻嶺與大河河谷之間；所以有

時候從山嶺盤旋而到河岸，雙方間高度的差異幾乎都在四五百英尺以上呢！

當車子離開下關向西進行的呢！

景，就到達全公路的最高點了，這兒距海面終在八千五百英尺以上，在汽車這樣緩緩地爬登的時間，旅客們就可瞥見那遠在一百四十哩以外迤邐蜿蜒着像碧玉如意一般的薩爾溫河（Salween River）在雲南境稱怒江（譯者）在奔流着。以護路面就成峻峭的鋸齒形，從七千二百餘英尺盤旋降底到二千五百英尺，準備來通過橫跨在河谷間的懸橋，於是再喘息地開始爬着那些鋸齒形的路面，回復至原來七千二百英尺的高度去。

中緬公路的路基差不多都建築在離海面七千英尺以上，所以一路始終有一幅之壯麗偉大如畫般的風景展現着，任你賞鑒。並且有時候我們的車子又會變做一艘船隻，航駛在濃密的雲海之上，這許多景緻，每個旅客都會噴噴稱奇的贊嘆為他們畢生遊歷中最奇偉難見的一幕。

公路的建築，過去需有二百多工程師領導着約有十六萬左右的工人，夜以繼日的趕築而能於最短时间内完成，不過，這又是

很明顯的事實，因為缺乏現代化的築路工具及配備，而致這條公路始終在很簡陋的狀況下；這兒，有很多的危险彎路，峻峭的坡度以及很長未鋪就的路面。路的兩旁除地僅各二英尺寬且屬於同樣不安全的部分，為着要節

省費用起見，所以僅用塊塊駝不着實的石塊堆築着，而不加些水泥桐桐和來使其鞏固。但這兒終難免要受些壓力，當兩車相逢的時候，不但除非將一輛車子停着在路旁，讓另一輛在它底近旁小心地換過。但是，這種駕駛的技術是多麼的一件危險的舉動呢！我還能很清楚地回憶到這次旅途中的那件不幸事件！這是我行程的第三天，因為事先得馬力疾駛着的警告，所以我們的車子依舊開足馬力疾駛着，可是到某段的時候，路面突然地崩潰了，那末車子呢（裝載着許多旅客包裹以及我自己）就不堪設想的向着一百五十呎以下的一聲就跌成粉碎，還虧是天保佑，祇有八分之一的乘客因重傷而致不治。事後，我搭上一輛運送車，這兒的乘客全是西南運輸公司的職員，他們當攜了充足的汽油和秘密的公文以及許多用具之類，發給沿途各站應用的，可是這次車子幾乎又踏覆轍，總算運幸祇將車子衝入一條乾燥的溝中，要不然在路的另一旁正又是一條無底的萬丈深淵呢！（未完）

## 迅雷週刊 第五十三期

民國二十八年六月十九日出版

編輯兼發行 鄧縣抗日自衛委員會

經售處 各大書局

定價	另售	每册一分
連郵	三月	三角六分
	半年	七角二分
	全年	一元二角